

6.¹⁰⁰

о несогласии с точкой зрения КПК, считающей, что после победы китайской революции все партии, кроме КПК, должны уйти с политической арены

СТАЛИН - МАО ЦЗЕ-ДУНУ 20 апреля 1948 г.

*ТЕРЬИИУ для передачи Мао Цзе-дуну.

Получили оба письма тов. Мао Цзе-дуна от 30 ноября 1947 г. и от 15 марта 1948 года. Мы сразу не могли реагировать на эти письма, так как проверяли некоторые данные, необходимые для нашего ответа. Теперь, когда данные проверены, мы можем ответить на оба письма.

Первое. Ответ на письмо от 30 ноября 1947 года. Мы очень благодарны за информацию тов. Мао Цзе-дуна. Согласны с оценкой положения, данной т. Мао Цзе-дуном. У нас вызывает сомнение только одно место в письме, где говорится о том, что "В период окончательной победы китайской революции, по примеру СССР и Югославии, все политические партии, кроме КПК, должны будут уйти с политической арены, что значительно укрепит китайскую революцию".

Мы с этим не согласны. Думаем, что различные оппозиционные политические партии в Китае, представляющие средние слои китайского населения и стоящие против гоминдановской клики, будут еще долго жить и киткомпартия вынуждена будет привлечь их к сотрудничеству против китайской реакции и империалистических держав, сохранив за собой гегемонию, то есть руководящее положение. Возможно, что некоторых представителей этих партий придется ввести в китайское народно-демократическое правительство, а само правительство объявить коалиционным, чтобы тем самым расширить базу этого правительства в населении и изолировать империалистов и их гоминдановскую агентуру. Надо иметь в виду, что китайское правительство после победы народно-освободительных армий Китая будет, по своей политике, по крайней мере в период после победы, длительность которого сейчас трудно определить, - национальным революционно-демократическим правительством, а не коммунистическим.

Это значит, что не будут пока что осуществлены национализация всей земли и отмена частной собственности на землю, конфискация имущества всей промышленной и торговой буржуазии от мелкой до крупной, конфискация имущества не только крупных землевладельцев, но и средних и малых, живущих наёмным трудом. С этими реформами придется подождать на известный период.

К Вашему сведению следует сказать, что в Югославии, кроме коммунистической партии, существуют и другие партии, входящие в состав народного фронта.

Второе. Ответ на письмо т. Мао Цзе-дуна от 15 марта 1948 года. Мы очень благодарны т. Мао Цзе-дуну за подробную информацию по военным и политическим вопросам. Мы согласны со всеми выводами т. Мао Цзе-дуна в этом письме. Мы считаем, что соображения т. Мао Цзе-дуна насчет создания центрального правительства Китая и привлечения в правительство представителей либеральной буржуазии совершенно правильными.

С коммунистическим приветом СТАЛИН

20 апреля 1948 г.

Строго секретно

МАО ЦЗЕ-ДУН тов.СТАЛИНУ 26 апреля 1943 г.

Тов.Сталину,

1. Письмо от 20.11 получим. Полностью согласен.
2. Нам ЦК уже переехал в район вблизи Шицячуань пров.Хэбэй. Слился и соединился с рабочим комитетом ЦК, в котором работают Лю Шао-ци, Чжу Да, Дун Би-у.
3. Проездом через сев.часть пров.Маньчжурии и сев.-зап.часть пров.Хэбэй, где мы встречались в пути и соприкасались с товарищами из подворья ЦК КПК Цзинсуй и бюро ЦК КПК Цзинчжаки, а также с населением, мы видели, что работа по упорядочению рядов партии, работа по проведению земельной реформы, по восстановлению и развитию сельского хозяйства и промышленности производства, работа по обеспечению фронтов, по помощи пострадавшим от тех или иных бедствий, работа с непартийными прогрессивными деятелями и так далее пошла по правильному пути.

Левые тенденции, возникшие на местах, в течение сорока лет после капитуляции Японии, уже основательно исправлены. Безде можно видеть новый дух в работе.

4. Я решил, раньше срока отправиться в путь в СССР. Намечая выехать в первых числах из уезда Фоупин (севернее Шицячуань 100 километров) пров.Хэбэй и под прикрытием войск перейти железную дорогу Бэйлин-Калган (на этой линии ГМД сосредоточил около 100.000 войск). Возможно, в первых числах или середине июня можно прибыть в Харбин. Затем из Харбина к Вам.

Вместе со мной следут: тов.Энь Би-чи, член политбюро ЦК КПК, он неоднократно бывал в СССР, владеет русским языком; по прибытии в Харбин, кроме того, я намерен пригласить поехать вместе со мной другого члена политбюро ЦК КПК тов.Чэнь Бинь, он сейчас руководит работой промышленности и профессиональным движением в Маньчжурии, в 1936 г. был в СССР.

Помимо этого, вместе со мной едут два секретаря и несколько работников шифровальщиков, радиостов.

И организовала группу с таким большим составом поехать в СССР, потому что, кроме того, что я буду советоваться и буду просить указаний у товарищей из ЦК ВКП(б) по политическим, военным, экономическим и другим важным вопросам, и в том случае, если Вы согласитесь, то еще намечено провести работу в СССР по изучению в военной, экономической, правительственный и партийной отраслях.

Помимо этого, если будет возможность, то хотелось бы проехаться в странах Восточной и Юго-Восточной Европы, где изучить работу Народного фронта и другие виды работы.

Мы намерены совершить это путешествие в течение 1-3 месяцев. Если Вы согласны с намеченным планом, то будем действовать по нему. Если же Вы не согласны с ним, то, конечно, тогда остается выход один — ехать одному.

5. Состояние здоровья у меня неважное. Я надеюсь, что здешние два русских врача (один из них может говорить по-китайски) вместе со мной поедут в СССР, а затем вместе со мной вернутся обратно в Китай. Радиостанция Теребина будет следовать с нами ("для связи в пути" говорил на словах, но не написал, Теребин). По прибытии в Харбин радиостанция будет оставлена там.

Можно ли так поступать, прошу указать мне. Мао Цзэ-дун.

26 апреля 1948 г.